

2025年5月12日

宗徒大事录之圣斯德望的讲道与殉道

宗 7:51-60, 8:1a

「执拗和心耳未受割损的人啊！你们时常反抗圣神，你们的祖先怎样，你们也怎样。哪一位先知，你们的祖先没有迫害过？他们杀害了预言义人来临的先知，如今你们竟成了那义人的出卖者和凶手。你们这些接受了藉天使所传的法律，却不遵守的人！」他们一听这些话，怒从心起，向他咬牙切齿。斯德望却充满圣神，注目向天，看见天主的光荣，并耶稣站在天主右边，遂说道：「看，我见天开了，人子站在天主右边。」众人大声叫嚷，掩着耳朵，一拥而上，把他拉出城外，用石头砸他。证人脱下自己的外衣，放在名叫扫禄的青年人脚前。当他们用石头砸斯德望时，他祈求说：「主耶稣！接我的灵魂去吧！」遂屈膝跪下，大声呼喊说：「主，不要向他们算这罪债！」说完这话，就安息了。扫禄也赞同杀死他。

斯德望在宗徒大事录第七章的讲道，是对天主与以色列子民救恩史的综览。由于篇幅所限，今日默想仅从第 51 节开始。

斯德望的言辞毫无含糊。他直指那些「时常反抗圣神」的以色列子民的罪责。天主曾派遣先知教导他们，呼唤迷途者悔改。

正如若望福音与宗徒大事录所载，人心——尤其是肩负领导责任者——常封闭自我，使圣神无法动工。他们便如对待耶稣与宗徒般，杀害天主的使者。

「哪一位先知你们的祖先没有迫害过？」斯德望质问，随即宣告：「他们杀害了预言义人来临的先知，而你们竟成了那义人的出卖者！」这番话宣判了他的死刑。

当斯德望见证「天开异象，人子立于天主右边」时，反对者再无法忍受——这异象印证了宗徒宣讲的真实性，却成了封闭者的审判。他们效法祖先，用石头残杀天主证人。

斯德望效法十字架上的主，祈求「不要算这罪债」。这彰显了天主无垠的仁慈：即便杀人者，若愿悔改接纳祂的爱，仍可得宽恕。

唯有藉天主恩宠，人方能宽恕杀害自己的仇敌。这是投入从天主圣心涌流的爱之海洋。父派遣圣子耶稣降世，正是为带来我们无法凭己力获得的救赎。

凡追随耶稣者，都蒙召让这份爱在生命中运作，如圣斯德望般宽恕仇敌。

经文末句「扫禄也赞同杀死他」，首次提及这位未来的教会大宗徒。此刻他以阴影中的共犯形象出现，但不久后，天主将使他「出暗入明」（伯前 2:9）。为此，他必须先与耶稣相遇并皈依。

有人相信斯德望倾流的鲜血，促成了扫禄成为我们深爱的保禄。或许如此！唯天主知晓。今日，我们震撼于圣斯德望的荣光见证，惊叹初期教会在圣神德能中宣讲主的火热。

---

每日读经默想

<https://en.elijamission.net/the-guidance-of-the-holy-spirit-2/>

每日福音默想